

深圳科技及制造企业走进禅城

禅深产业协同创新中心“深企佛山行”活动举行

羊城晚报讯 记者景瑾、通讯员马凯报道：5月25日至26日，“马行天下，禅创未来”——禅深产业协同创新中心“深企佛山行”活动举行。活动组织了一批深圳科技及制(智)造类企业走进禅城，实地考察禅城区投资环境、上市公司、创投平台，与政府部门深度交流，助力企业寻找新的市场商机，并推动有意愿到禅城发展的企业落户禅城。

交流的枢纽型人才与产业创新平台——禅深产业协同创新中心，与深圳市企业服务集团、佛山火炬创新创业园等单位共同组织，得到了禅城区委人才办、区招商局、佛山高新区禅城园管理局等单位的大力支持。

活动分为政企座谈交流会、参观调研等多个环节。主办方组织一批深圳科技及制(智)造类企业走进禅城，参观调研佛山科技示范中心、广东省科学院佛山产研院、有研(广东)新材料技术研究院、鹰牌集团、国星光电等禅城优秀的企业及平台。同时，还组织企业与政府部门深度交流，帮助企业对接产业资源，寻找新的市场商机，推动有意愿

到禅城发展的企业落户禅城。

座谈会上，禅城区委组织部、区招商局对禅城区的人才政策、营商环境作了重点推介。会议还设置了项目路演、产业园区推介等环节，多位企业家与政府部门、产业园区积极交流，寻求合作方向。

禅城区经济和科技促进局局长李凯在座谈会上表示，佛山经济从历史上就比较发达，以前是“四大名镇”“四大名邑”之一。现在，我们经常提及一句话“有家就有佛山造”，佛山的产业链非常强大。佛山是一个包容开放的城市，外地企业来佛山投资、进行贸易都是非常受欢迎的。“希望各位企业家多走走多看

一下，能够去寻找属于自己的商机。在衡量投资决策的时候，希望你们能够把禅城作为一个在佛山的落脚点，但是也希望你们的视野能看到整个佛山。”

打造跨区域产业协作标杆

据了解，禅深产业协同创新中心于2022年12月12日正式揭牌成立，围绕建设目标打造标准化的服务体系，以促进禅深两地产业协同发展，并成为禅城区立足深圳、面向粤港澳大湾区的科技招商核心平台。该中心此前已举办了“走进名企”“创研社”“政企面对面”等多场系列活动。

深圳市企业服务集团有限公司负责禅深产业协同创新中心的建设及运营。该公司相关负责人表示，经过一段时间的运营，禅深产业协同创新中心在项目入驻、人才引进、活动举办等方面都取得了一定成绩。截至目前，已签约培育科技项目和人才团队9个，引入高端人才4人，在深圳筛选培育项目近百个，举办各类产业对接活动10场。未来，企服集团将不断投入资源，努力将中心打造成跨区域产业协作的标杆案例，真正实现“孵化在湾区、落地在禅城”“研发在湾区、生产在禅城”“人才在湾区、创新在禅城”的建设目标。



顺德举行 共青团五四主题团日活动

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员顺团委摄影报道：星火炬照前程，闪闪团徽映青春。5月24日，共青团顺德区委在佛山顺德一中举行“走在前列建新功”五四主题团日活动。据悉，今年五四期间，顺德各级团组织紧紧围绕“走在前列建新功”主题，通过青年座谈、仪式教育、实践教育、志愿服务、文化艺术、青年联谊等多样化形式，开展超300场内涵丰富的主题团日活动。

在2022年，全区各级团组织不断保持和增强政治性、先进性、群众性，各项工作取得积极成效，县域共青团基层组织改革被评定为“优秀”等次。其中，顺德区共有7个优秀团组织、团员、团干部分别获得广东省和全国五四荣誉表彰。

时代各有不同，青春一脉相承。当天，入团仪式在庄严的国歌声中拉开序幕，30余名新团员举起右拳，面向团旗庄严宣誓，用最坚定的决心，许下成为一名合格共青团员的誓言。

南海西樵赴江浙 调研纺织产业

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员樵宣报道：5月15日，南海区西樵镇党委书记华国焯、副镇长江富樟带队组成19人的调研组，赴江苏南通、苏州常熟以及浙江绍兴等地，开展为期三天的纺织产业调研活动。本次调研活动主要是学习长三角地区纺织产业转型升级先进经验，以及在工业绿色发展方面的做法和成效，为接下来当地纺织产业实现高质量发展开拓思路。

5月15日，调研组第一站到江苏省南通市通州湾示范区，分别参观了通州湾长江新出海口规划展示馆、纺织产业园建设现场，并与通州湾示范区现代纺织产业园相关负责人进行座谈交流。华国焯表示，通州湾示范区现代纺织产业园与西樵纺织产业园在产业结构上比较一致，但产业政策、发展阶段不同，两个园区各有所长，以后要加强交流合作，共同推动印染产业绿色高质量发展。

次日，调研组第二站前往江苏省苏州市常熟服装城，常熟服装城以服装贸易、电商营销为主。在现场，调研组参观了天虹女装城、江苏中服焦点跨境贸易服务有限公司、常熟服装城党群服务中心，最后和常熟服装城开展座谈会，了解学习了常熟服装城在搭建电商选品平台、做好园区运维服务、培育服装电商产业方面的经验和做法，为西樵纺织产业基地加强产品营销、优化产业结构提供借鉴作用。

17日，调研组最后一站到达浙江省绍兴市柯桥经济开发区，参观了蓝印小镇、江滨水处理公司、爱利斯染整公司，柯桥区莫城街道办事处主任施旭日解释道，该园区将绿色发展放在十分重要的位置，推动企业采用先进节能环保生产工艺和设备，加强污染物无害化处理处置和废物循环利用，取得了良好效益。

江富樟表示，西樵纺织产业基地也十分重视纺织印染行业的绿色发展，在推动企业开展清洁生产、工业节水、产品绿色设计等方面做了较多的工作，园区之间应该多进行沟通交流，取长补短，进一步提升园区绿色化水平。

里水严查变型拖拉机违法行为

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员里宣报道：当前，南海区里水在全镇范围内开展为期3个月的道路交通安全整治行动。5月22日-23日，里水镇农林服务中心联合里水交警大队开展对变型拖拉机安全隐患专项整治行动，全面排查治理农机安全生产重大事故隐患，切实解决变型拖拉机非法运营等突出问题，保障道路交通安全。

前期，里水镇农林服务中心对变型拖拉机进行彻底摸排工作，重点核查变型拖拉机的牌号及年审信息，建立违规变型拖拉机黑名单，彻底清查不合规的变型拖拉机。

行动中，相关部门深挖各变型拖拉机聚集点和重点路段隐患，执法人员以整改通知和法制宣传为主，对不合规的变型拖拉机车主宣传安全生产及道路交通安全的法律法规，要求存在违规违法行为的拖拉机车主在5月31日前进行整改。行动中共排查变型拖拉机30台，发出整改通知25份。

据介绍，变型拖拉机是企业非法生产销售，以拖拉机名义登记上牌的机动车，安全隐患大，改装“四超”现象突出。为增加载重量，追求利润最大化，变型拖拉机车主普遍存在私自加高车厢栏板、加厚车底或增加弹簧钢板、加大车轮或轮胎尺寸

提升“防溺水”处置能力 禅城警民联防联动 共同守护平安夏季

羊城晚报讯 记者景瑾、通讯员禅公宣摄影报道：夏季到来，天气逐渐炎热，游泳成为不少市民消暑的一大选择，但也容易带来难以预见的安全风险。日前，佛山禅城公安结合社会治安防控“四个一”体系建设要求，联合相关居(村)委、最小应急单元开展专场“防溺水”自救、互救综合演练，提升最小应急单元快速高效处置溺水险情的能力，警民联防联动共同守护“最平安”夏季。

“把人救上水后，先检查口鼻有无异物……”在演练现场，禅城公安联合辖区依云社区居委会、佛山市519急救志愿服务队，组织村居最小应急单元在禅城依云上城小区内举办了一场特殊的现场教学课。社区民警、急救志愿服务队为物管员、志愿者和居民代表组成的最小应急单元队员现场教授遇到溺水事件时的救援技巧。

演练过程中，具有多年防溺水救援经验的社区民警黄利勤讲解了防溺水系列动作要



演练现场



海关工作人员介绍植物标本

体验国门一线“抓虫子”

佛山海关开展海关开放日活动

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员龚琳、黄晓花摄影报道：在六一儿童节到来前夕，5月20日，佛山海关驻南海办事处学雷锋志愿服务队开展“益苗计划——国门练兵”海关开放日活动，邀请南海石门中学的在校师生走进海关大楼，亲身体验海关的发展历程、关员如何在国门一线“抓虫子”、如何“火眼金睛”识破走私分子的伪装。近70名师生参加了这次生动的研学活动。

“哇……这个蜗牛有我拳头这么大！”

“你们快看，这里有一只触角比它身体都长的虫子！”

在活动现场，学生们纷纷围在动植物标本展示柜边，仔细观察着各种各样的蜗牛、甲虫、蜘蛛等标本。“这个攻击茶

蜗牛是在佛山南海口岸全国首次截获的，当时我们关员打开集装箱柜门的时候，发现柜门边上有奇怪黑色颗粒物，于是我们就拿着手电筒在集装箱里对着每一根原木进行查找，经过十几个小时，终于在从西班牙进口的金橘根部找到了隐藏着攻击茶蜗牛。”佛山海关综合技术中心高级农艺师李凯兵介绍道。随着我国经贸和人员往来日益频繁，外来入侵物种扩散途径更加多样化、隐蔽化，对农林牧渔业可持续发展生物多样性造成威胁。

在国家林木种苗与盆景检验检疫重点实验室里，李凯兵通过图文并茂的课件、丰富多样的标本展示、活泼有趣的游戏互动，向前来参加活动的石门中学师生普及外来物种入侵及防

控等知识。

在海关课堂体验现场，学生们正在和“石门师姐”海关卫生检疫专家曹小灵学习如何穿防护服。同时，曹小灵还深入浅出地为同学们普及了什么是传染病、传染病的多发季节、以及如何在国门一线防范传染病输入等知识。

佛山海关将“进校园”活动作为创建全国文明城市的有力举措之一，今年以来，先后组织到明德中英文学校、顺德华侨小学、东逸湾幼儿园、明雅幼儿园等开展国门生物安全科普活动。通过走进校园，让学生们“零距离”体验海关工作日常，充分认识到预防外来有害物种入侵的重要意义和重要性，进一步提升学生们的社会责任感。

莫让舌尖消费变浪费

顺德开展制止餐饮浪费检查行动

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员王雯摄影报道：为大力营造“厉行节约、反对浪费”的良好氛围，顺德区市场监管局根据上级部署，从今年4月起广泛开展制止餐饮浪费专项检查行动。5月25日，顺德区市场监管局通报称，截至目前，区镇两级市场监管部门累计检查餐饮单位16943家次，督促餐饮服务经营者开展自查自纠9742家，将制止餐饮浪费纳入食品安全日管控、周排查、月调度的餐饮服务企业9144家，立案警告29家次。

依法查处多起浪费食品违法行为

近日，顺德区镇两级市场监管部门持续出击，依法纠正、查处了多起食品生产经营者浪费食品的违法行为。

其中，在乐从镇，乐从市场监管所执法人员在反食品浪费专项检查工作中，发现辖区内某餐饮店未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒，违反了《中华人民共和国反食品浪费法》中的相关规定。执法人员当场责令当事人进行整改，

并给予警告。

在容桂街道，近日，容桂市场监管所对辖区开展餐饮浪费“查餐厅”专项检查时，发现辖区内某提供自助餐的餐饮服务单位存在未主动对消费者进行防止食品浪费提醒、未在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识等问题。该自助餐的行为违反了《中华人民共和国反食品浪费法》中的相关规定——餐饮服务经营者应主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒，在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识，或者由服务人员提示说明，引导消费者按需适量点餐。容桂市场监管所执法人员依据相关法律法规，现场责令当事人改正并依法立案调查。

在运动中，顺德区市场监管部门坚持严格监督执法，将制止餐饮浪费纳入日常监督检查要点，针对餐饮外卖、婚宴、自助餐、单位食堂等重点环节，加大执法和曝光力度，督促餐饮单位落实主体责任。

顺德区市场监管局方面表示，希望通过曝光一批典型案例，助力规范餐饮服务经营行为，引导公众主动关注、积极参与制止餐饮浪费，树立“浪费可

耻、节约为荣”的良好社会风尚。

一起行动起来，制止餐饮浪费

“在点外卖时，如果一下子点的量有点多，平台会提醒，这样挺好的。”5月24日，住在大良的陈先生如往常般打开其外卖平台，只见下单时会显示“点餐需适量”等提醒。

在容桂，市民廖女士与丈夫去某餐饮店吃饭，叫了三个菜后，店主主动提醒说：“应该能够吃的，要不先吃着，到时候不够吃再看。”对此，廖女士说，这种提醒非常友好，能及时提醒顾客注意食物分量。在顺德，“莫让舌尖消费变浪费”的共识不断凝聚。

对此，顺德区市场监管局也发布相关提醒，呼吁大家一起行动起来，制止餐饮浪费。该局相关负责人表示，各餐饮服务单位要建立健全食品采购、储存、加工管理制度，加强服务人员职业培训，将珍惜粮食、反对浪费纳入培训内容；主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒，在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识，或者由服务人员提示说



市场监管人员开展“反餐饮浪费”宣传

明，引导消费者按需适量点餐；提升餐饮供给质量，按照标准规范制作食品，合理确定数量、分量，提供小份餐等不同规格选择。提供团体用餐服务的，应当将防止食品浪费理念纳入菜单设计，按照用餐人数合理配置菜品、主食；提供自助餐服务的，应当主动告知消费规则和防止食品浪费要求，提供不同规格的餐具，提醒消费者适量取餐。

对于设有食堂的单位，应当建立健全食堂用餐管理制度，制

定、实施防止食品浪费措施，加强宣传教育，增强反食品浪费意识。单位食堂应当加强食品采购、储存、加工动态管理，根据用餐人数采购、配餐、配餐，提高原材料利用率和烹饪水平，按照健康、经济、规范的原则提供饮食，注重饮食平衡。单位食堂应当改进供餐方式，在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识，引导用餐人员适量点餐、取餐；对有浪费行为的，应当及时予以提醒、纠正。